
A berlini vérnász 
jabb vérvirágokat fest a világ 

ho- 

zontjára. A csodált város, amely- 

e a gondolkodó emberek mintegy 

rök példaképre, ugy tekintettek, 

rült kavarodásban riadozik, fejét 

esztette, hisztériás rohamokban 

onaglik. És vele együtt porba 

ullott a higgadt és bölcs német 

ép tüneményes tekintélye. Mert 

szbontó dolgok történnek nap- 

ainkban Németországban. Fejete- 

ére állott minden s a hajdan dol- 

os és találékony német nép ma az 

rület vad vitustáncaiban kergető- 

ik. Az ember szinte el sem tudja 

képzelni hogy hogyan jutolt idáig 

az okos, értelmes náció. Haát 

mnyire megroppant már a világ 
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És ebből a gőzölgő vérnászból 

most uj ideál dob felszinre a né- 

met nép kétségbeesése. Hisztérikus 

állapotban is termelődhetnek ki ér- 

tékes gondolatok s az igazi nagy 

eszme-magok mindig a legnagyobb 

láz-állapotban születnek meg. A 

eni alkotó fantáziájának feszült- 

ségében vagy a népek lázadozó, 

forradalmi hangulatában. Nem 
utolsó gondolat tehát a világ két 
tészre szakadt munkástömegeinek 

ujból való egyesitése sem, még 
kkor sem, ha sokan már is halva- 

született gondolatnak tekintik s 
akkor sem, ha a részekre szakadt 

nagy tömeget már autogénnel sem 
lehet többet összeforrasztani. Mind- 

egy. Nem is a megvalósulás apró 
mikéntjei a fölemelők ebben a 

gsondolatban. hanem maga az egye- 
sülés eszméje. Az, hogy abban a 

hályogositja a német nép szemét, 
eszükbe jut az embereknek az egye- 

sülés, a kézbefogás gondolata. Er- 

re, erre volna szüksége már a vi- 
lágnak. Összefogni minden ellen, 

ami ellenünk tör, ami a sorsunk, 
jólétünk ellen tör. És egyesült erő- 
vel küzdeni minden bomlás ellen. 
Ne keressük a gondolat forrá- 

sát. És ne keresszük az eszme po- 
Etikai raffinériáit. És ne nézzünk 
a kérdés jövő homályaiba. Csak 
tekintsünk mai helyzetünkre és 
mindjárt elénk ékeskedik a kor 
zépsége: Embertestvérek adjatok 
kezet egymásnak. 
Sajnos ez a szép gondolat csak 

4 német munkáspártokban vető- 
dött fel. És csak most, a vérnász 
"ódult állapotában. Nem bizunk 
tehát sem ebben, sem abban, ami 
emetországban várható. A német 
enasy tekintélye porba hullott 
tekben a fekete napokban. 

borzasztó vérgőzben, amely ma el- 
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itlerek golyóval nemitják el a szotiál. 
omokraia és kommunista szavazókat 

Lelöttek egy választói plakátot kiragasztó munkást 

BERLIN. A világsajtóban az a 

hir terjedt el, hogy Berlinben csa- 

csapatösszevonásokat eszközölnek. 

Rundstaest tábornok azonban kije- 

lentette az egyik angol lap tudósi- 

tójának, hogy Berlinben egyetlen 

hadtest van, amelynek a német 

főváros tartózkodási helye. Az 

egész országban csend van és sem- 

miféle csapatösszevonásról mind- 

ezideig még csak szó sem volt. Az 

ostromállapot kihirdetésének pont- 

jait ezideig még nem volt szükség 

lajdonosának kijelentette, hogy a 

Alkalmazni s minden valószinüség 

Főbelövik a kommunistapártra 

szavazókat 

BERLIN. A szociáldemokraták 

és a kommunisták között létrejött 

választási kartell a hitleristákat va- 

lósággal feldühösitette és mindent 

elkövetnek, hogy a választásokon 

valamelyes eredményt elérhesse- 

nek. Tegnap este 

a hitleristák lelőttek egy mun- 

kást, amikor választási kiált- 

ványokat ragasztott a falra. 

A pártvezetők kijelentették, hogy 

minden egyes választót, aki 

szavazatát kommunista, vagy 

szociáldemokrata pártra adja, 

golyóval fognak elnémitani. 

A szociáldemokrata párt vezetői 

ellen valóságos hadjáratot inditot- 

tak meg. 
BERLIN. Papen, mint Poroszor- 

szerint a lakosság meg sem fogja 

érezni ezt a kényszer-alkotmány- 

ellenességet. A lapokat 1s csak ab- 

ban az esetben fogják felfüggesz- 

teni. ha szükség lesz. i 

Hitler ugyancsak ez angollap tu- 

poroszországi események természre- 

tes fejleménynek a következmé- 

nyei és a ható okok kényszeritették 

a német államot, hogy a megkez- 

dett uton haladjon, hogy célját 

megközelitse. 

szág diktátora, a tegnapi nap fo- 

lyamán nagyon sok magasrangu 

hivatalnokot függesztett fel állásá- 

ból. A felfüggesztettek mind a szo- 

ciáldemokrata párt tagjai. Többek 

között felfüggesztett három állam- 

ttkárt, egy belügyminisztériumi 

igazgatót és tizennyolc megyefő- 

nököt. 
BERLIN. A kommunisták hatal- 

mas propagandát fejtenek ki egy 

általános sztrájk előkészitésének 

érdekében, hogy ezzel mintegy 

protestáljanak a poroszországi os- 

tromállapot bevezetése ellen. Run- 

staedt tábornok utasitotta Berlin 

rendőrfőnökét, hogy a lehető leg- 

nagyobb szigorusággal vessen vé- 

sztrájknak az előkészitése, 

get most már minden ilyen pro- 

pagandának. A rendőrfőnök elha- 

tározta, hogy minden ujságat, min- 

den kiáltványt, amely a propagan- 

da érdekében dolgozik, elkoboz. 

Ezeknek szerzőit pedig haladékta- 

lanal bebörtönzi. E rendelet alap- 

ján a tegnapi nap folyamán 

százegy berlini kommunista 

vezetőt börtönöztek be. 

Büntetésük az ostromállapot ér- 

telmében nemcsak hogy szigoru, 

de tulkemény lesz. Rundstaedt tá- 

bornok rámutat, hogy az általános 
illető- 

leg beinditása nem méltó a politi- 

kai harcokhoz, mert az veszedel- 

mes és felforgató. ; 

A németországi eseményekkel 

kapcsolatosan érdekes megemlite- 

nünk, hogy 

az utóbbi hét alatt a munka- 

nélküliek száma tizenhatezer- 

rel szaporodott, ennéliogva 

ma Németországban a munka- 

nélküliek száma meghaladja 

az ötmillió ötszázezret. 

A németországi események 
z " é i 

hatása Moszkvában 
MOSZKVA. A németországi ese- 

mények élénk mozgolódást keltet- 

tek Moszkvában. A szovjet hivata- 

los lap. a „Pravda" a szociálde- 

mokratákat hibáztatja, hogy egye- 

dül ők csinálták és egyengették 

Hitlernek s a német militarizmus- 

nak az utját, ami a jelen pillanat- 

ban már idáig fajult. 

eememene
szm 

Maniu erőskezü konmányáhan van Románia sorsa 
n mnemzeti-parasztnórt az uj kormányalakulás előtt 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Amint a 

„Jóreggelt!"-ben már jelentettük, 

a nemzeti-parasztpártban a Vajda- 

kormány után következő kormány 

alakulásról kétféle nézet alakult 

ki. Reámutattunk már, hogy szó 

volt arról, hogy a mandátumok 

igazolása után a Vajda-kormányt 

már most olyan uj kormány vál- 

taná fel, amely hivatva lenne, hogy 

megnyissa a parlamentet. Ezt az 

eszmét azonban elvetették és 

az uj kormány csak a parla- 

ment megnyitása után fog 

megalakulni. 

Ennek az oka feltétlenül abban 

keresendő, hogy a pártvezetőség- 

ben nem tudtak még megállapodni 

arra nézve, hogy ki legyen az a 

személy, aki a jövőben kormányt 

alakitson. 

Ebben a tekintetben két irány 

alakult ki a párt kebelében, az 

egyik szerint a követkző kormányt 

a párt legerősebb és legszámotte- 

vőbb tagjaiból kell megalakitani, 

amely nemcsak a pártnak, hanem 

az országnak is fenn tudja tartani 

a tekintélyét és presztizsét. A má- 

sik irányzat szerint pedig 

egyelőre csak egy provizórikus 

jellegüű kormányt kellene ala- 

kitani és az ugyneveztt erős 
kormányt csak ezután, 

kedvezőbb konjunktura idején elő- 

segiteni. 

Azok, akik az erős kormány ala- 

kitását kérik, hivatkoznák az or- 

szág rendkivüli helyzetére és azok- 

ra a bonyolult állapotokra, ame- 



ivek ugy a bel-, mint a külpoliti- 
kában kisértenk. Benn 

az ország területén gazdasági, 
pénzügyi krizis van és ezt 
csak egy erőskezü és minden 
téren tekintélynek örvendő 
kormány szüntetheti meg. 

Ami pedig a külpolitikát illeti, 
azok a tények ismeretesek. Az ősz 
folvamán nemzetközi gazdasági 
konfernciát tartanak, amelytől 
Európa áliamai jobb jövőt remél- 
nek, nem beszélve a nemzeközi 
állapotokról, amelyek különböző 
államokban valósággal forrongás- 
ban vannak. Tehát szükségünk van 
egy erőskezü kormányra, amelynek 
ugy befelé, mint kifelé feltétlen 
tekintélye van. 

Azok, akik egy provizórikus jel- 
legü kormányt kérnek, szintén meg 
vannak győződve, hogy agy a bel., 
mint a külpolitikában komoly pil- 
lanatokat élünk, de szerintük 

az erős kormány csak a párt 
valóságos feje, Maniu Gyula 

elnöklete alatt jöhet létre. 
Tehát ez a rész tulajdonképpen 
azért kéri az erős kormány meg- 
alakulásának a halogatását, mert 
azt reméli, hogy Maniut meggyőz- 
hetik az állapotok sulyosságáról és 
meggyőzhetik arról, hogy 

egyetlen megoldás ma Romá- 
niára nézve, hogyha Maniu 

alakit kormányt. 
Mindezideig egyik irányzat sem 

tudott erőre kapni. A tárgyalások 
és megbeszelések még folvnak. 

A pénzügyminisztérium 
orvoslását kérik a for- 
galmi adók kivetése miatt 
CLUJ-KOLOZSVÁR. AZ ezévi 

forgalmiadó kivetésénél a pénzügyi 
közegek sok szabálytalanságot kö- 
vettek el a törvényben biztosított 
kedvezmények figyelembe nem vé- 
tele miatt. Példa erre a malmok 
esete. Szatmáron például a pénz- 
ügyigazgatóság az erre vonatkozó 
rendelettel ellentétben ragaszkodik 
ahoz, hogy a vegyes malmok még 
a vámőrlésnél is teljes mennyiség 
után fizessék a forgalmiadót A 
pausálösszegek kivetésénél a ren- 
delet két évet ir elő, de a pénzügy- 
igazgatóság nem respektálva a mi- 
nisztérium rendeletét, csak egy év- 
re vetette ezt is ki. A molnárok 
tanácstalanul állottak a pénzügy- 
igazgatóságok ilyen terrorjával 
szemben s elhatározták, hogy fel- 
kérik a minisztériumot bajaik or- 
voslására. 

... 

SZOMBAT, julius 25. 
Bucuresti. 15: Gramofon. 14. Gramo- 

fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: A 
hangverseny folytatása. 20. Rádiósza- 
badegyetem. 20.40: Gramofon. 21.: Hang- 
verseny. 21.50: Előadás. 21.45: Ének. 
22.05: A hangverseny folytatása. 

Budapest. 11.15. Weidinger-szalonze- 
nekar. 14: Déli harangszó. 14.05. Rádió 
kvintett. 18: Gyenmekrádió. 19. Berend- 
szalonzenekar. 20: Rádiósok postája. - 
20.30: Fővárosi zenekar. 22. Vigjáték- 
előadás. Utána Toll Jancsi cigányzene- 
kara. 1: Jazz zene. 

Bécs. 13.30: Weiss-zenekar. 15.45. 
Battistini gramofonon. 17.15. Wacek-ze- 
nekar. 21.10: Schumann-hangverseny. 22.: 
Rádiópotpurri. Kiurina Berta közremü- 
ködésével. 23.45: Tánczene. 

- Jóregyelt: 

Makrai Dénes kolozsvári szinész özvegye 
halálosbetegen nyomorban tengödik 

CLUJ.-KOLOZSVÁR. Kolozsvár 
régi emberei közül sokan emlékez- 
nek még a husz évvel ezelőtt el- 
hunyt Makrai Dénesre, a kolozs- 
vári magyar szinház hires komi- 
kusára. Azonban, hogy özvegyének 
milyen sorsa van, azt már nagyon 
kevesen tudják. 

A napokban meglátogattuk Kos- 
suth Lajos-ucca 19. szám alatti la- 
kasán. Hátul, az udvarban, egysze- 
rüen butorozott kis szobában négy 
hónap óta betegen fekszik. Nagy- 
foku szivbaja mellett vizkórságban 
szenved. 

- Nem elég a betegség - pana- 
szolja - hanem még az anyagi 
gond is gyötör. És elmondja, 
hogy szinész nyugdiját havi 300 
lejre szállitották le. Ugy gondol- 
juk, hogy minden magyarázat hoz. 

egészen sárga szinmüvé 

záfüzése nélkül is tudja mindenki, 
mit jelent ez. Háromszáz lejből egy 
hónapig élni és orvosságot is ven- 
ni, hogy valamivel meghosszab- 
bithassa, ezt a kinos, földi életet. 
Ágya felett ott függ férje fényké- 
pe, mellette a sajátja. Régi, van 
vagy negyven éves. A fehér papir 

változott, 
mint ahogy abból az életvidám, 
ifjusága pompájában levő, kacagó 
fiatalasszonyból, akit ábrázol, lett 
beteges, panaszló, fehérhaju néni. 
A hajdan hires, ünnepelt szinész 
felesége, ma mindenkitől elhagyat- 
va él, gonddal betegséggel küz- 
ködve. 

Felhivjuk Kolozsvár nemeslelkü 
figyelmét Makrai Dénesné volt ko- 
lozsvári szinésznőre, akiért bármi 
keveset is tenni emberi kötelessé- 
sünk. 

mt... 

Gróf Apponyi Albert a leszerelési konferen- 
cián Benes inditványát a légitámadásról 

nem szavazta meg 
GENF. A genfi leszerelési kon- 

ferencián Benes halasztási inditvá- 
nyának első részét 63 delegátus 
közül 30 elfogadta. A Benes-féle el- 
napolási inditvány második részét, 
amely a polgári lakosság elleni lé- 
gi támadást megtiltja, 29 állam fo- 
gadta el, mig az orosz Litvinov in- 
ditványát, hogy nemcsak a polgári 
lakosság ellen irányuló légi táma- 
dást kell betiltani, hanem mondják 
ki elvben, valamennyi légi táma- 

dott a szavazástól. Általános feltü- 
nést keltett ezt a szavazást meg- 
előzően gróf Apponyi Albert rövid 
felszólalása, aki kijelentette, hogy 
a magyar delegáció tartózkodni 
fog a szavazástól, mert a Benes- 
féle javaslatot nem tartja elég 
messzemenőnek. Az oroszok tekin- 
tettel a helyzet reménytelen voltá- 
ra minden inditványokat vissza- 
vontak. A részletes vita folytatását 
péntek délelőtt tiz órára halasz- dás betiltását, 9 delegáció szavaz- tották. 

ta meg és 12 delegáció tartózko- 
taam 

Őriási botrány a genfi interparlamentáris 
unió ülésén 

GENF. A Népszövetség tegnapi 
ülésén Renaudel francia delegátus 
heves kifakadásokat tett az olasz 
delegátusok, de különösen Babló 
olasz delegátus ellen, hogy az a vé- 
gén sértegetéssé vált. Erre az olasz 
és francia delegátusok között a 
legnagyobb veszekedés tört ki, ami 
csaknem dulakodássá fajult. 
A páratlan botrányról a Népszö- 

vetség főtitkára is tudomást szer- 
zett és az ülésterem használatát 
megvonta a delegátusoktól, s egy- 
ben felszólitotta Renaudel francia 
delegátust, hogy hibáját tegye jó- 
vá és kérjen bocsánatot az olasz 
delegátusoktól, de Renaudel kije- 
lentette, hogy semmiféle bocsánat- 
kérésre sem hajlandó. 

Bánffyhunyadi börtön- 
szöőkevényti fogott 
a csendőrség 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Kovács Pé- 
ternek már jó néhány betöréses 
lopás terhelte tág lelkiismeretét, 
amikor néhány hónappal ezelőtt a 
bánffyhunyadi csendőrőjárat ke- 
zére került. Nem sikerült az ujabb 
iopás, mert az őrjárat észrevette a 
betörőt és nyakon csipte. A fog- 
lyot alaposan vasraverték. Keze- 
lába bilincsekben volt, amikor 
azon az éjszakán a laktanya pin- 
céjébe szállásolták el. Reggelre 
azonban, amikor elővezetésre ke- 
rült a sor,csupán a lehullott bilin- 
cseket vezette elő a csendőr. Ko- 
vács Péter megszökött. 

Erélyes nyomozás indult ellene, 
de teljesen eredménytelennek lát- 
szó. És egyszer csak a hirhedt be- 
törő ismét feltünt Bánffyhunyad 

környékén, ahol véglegesen csend- 
őrkézre került. A bánifyhunyadi 
börtönszökevényt ma kisérik át a 
kolozsvári ügyészség fogdájába, 
ahol nagyon kevés reménye lehet 
a tovaillanásra. 

ttae 

Megtaláltak a tengerbe 
fulladt diák holttestét 
CONSTANTA. A napokban hirül 

hozta a „Jóreggelt!, hogy Strescu 
Mircea gimnáziumi tanuló, fürdés 
közben a tengerbe fulladt. A hul- 
lát nem sikerült felfedezni mind- 
ezideig. Tegnap azonban a hullá- 
mok egy emberi holttestet vetettek 
partra. A vizsgálat után kiderült, 
hogy a partravetett hulla azonos a 
vizbefulladt diákkal. 

Közgszdasa, 
A gabonakereskedök 

akciója 
ORADEA-NAGYVÁRAD. A nagy 

váradi árutőzsde ankétra hivta ö 
sze a gabona termelésével, feldo, 
gozásával és értékesitésével fogla 
kozókat, hogy megvitassák azok, 
a módozatokat, miként lehetne , 
ezévi gabonafölösleg elhelyzését el 
érni. Az értekezlet egyhangul, 
megállapitotta, hogy a prémium, 
követelések sürgős kifizetés nélkil 
a terménykereskedők és exportó. 
rök nem rendelkeznek olyan forgó. 
tőke fölött, mely lehetővé tenné " 
export lebonyolitását. A főtitká, 
beszámolója után, melyben ki. 
zölte. hogy a kormány a gabona. 
monopóliumot kivánja bevezetai 
állást foglaltak a szabad kereskede. 
lem mellett. Kérték a tőzsde inte 
vencióját.-a cseh határ lezárás 
miatt és a megszavazott tarifare. 
dukciónak pedig azonnali életbe. 
léptetését. 

Csökkenést mutat 
a Francia Bank arany. 

áczlata 

PÁRIS. Hónapok óta most jelent 
meg a Francia Banknak az első 

készlet 63,.817.000 frankkal 

készlete 82 milliárd 408 

földi számlára, főleg angol szám. 

lások történtek. 

Ingadozik a berlini tözsds 
BERLIN. A diktatura életbelép- 

tetése Poroszországban az ottani 
sazdasági világra is nagy meglepe- 

sulyos izgalmat, mint aminőt várni 
lehetett. A berlini tőzsde már na- 
pokkal ezelőtt lanyha volt és most 
mindenki várja, mi lesz. Egyéb- 
ként a bankok is ugy itélik meg a 
helyzetet, hogy abban egyetlen bi- 
zonyosság - a teljes bizonytalan- 

- muua stt 

Vegye meg Ön is 
a mindennan héső délután megjeieni 

Jóestét! 
Ára ! lej. 

san és biztosan informálja 
a legujabb hirekről. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Calea Reg. Ferdinand 64-66. 
Telefon: 61. (Mayer-nyomda.) 
.............. 

Regele Ferdinand No. I6 szamasuvári csatai delreceni szte enes 

olyan kimutatása, amely az arany 
készlet csökkentését tünteti föl. A 
kimutatás szerint a héten az arany 

al csök. 
kent és a jegybank jelenlegi arany 

millió 
frank. Az aranykészlet csökkenté 
sét azzal magyarázzák, hogy kül 

lára ezen a héten nagyobb vásár. 

tés volt, de nem váltott ki olyan 

4tömör oldalon gyor 

Egyetlen délutáni napilap! 

me 

sél 

Mi 

nil 

fo 

dé
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Főszerkesztő: S. NAGY LÁSZLÓ 

A szerkesztésért és kiadásért felel: 
MAYER ANTAL 

.— 

ulius 23. Szombat. Róm. kath. 
a tár zieár, Lenke. Prot. Apol- 
dinár, Ulrich. Görög. Sf. Foca. Izr. 19. 

Thamusz. 

Jóreggyelt! 
A koncentrációs kormánnyal kapcso- 

latosan Titulescu londoni köpet vissza- 

téréséről beszélnek. Titulescu most nyári 

üdülését élvezi, majd olyan könnyelmü 

lesz, hogy visszatérjen a bukaresti me- 

legbe ... 

Itt a vörös, ott a pörös. Neroyorkban 
ligát alakitottak a pöröshaju nők ellen, 
akik hir szerint csapodárok és rossz 

háziasszonyok. A régi közmondás tehát 

megváltozik: pörös róka, pvörös ló, vö- 

rös asszony egy se jó.. 

Ujabb sóhivatal Genfben. 
Véget ért a leszerelési konferencia. 

Ennek örömére azonnal kitöct a háboru 

Bolipia és Paraguay között. 

Csunyán összevesztek, majdnem össze- 

perekedtek az angolok és franciák az 

interparlamentáris unió ülésén. Veszeke- 
dés közben is pontosan betartották a 

parlamenti szabályokat. 

A német polgárháboru elől a berlini 

tőkések és politikusok külföldre mene- 

kültek. Akárcsak a patkányok a sü- 

lyedő hajóról ... 

.. 

- Időjárásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásjelen- 

dése szerint változóan felhős, mér- 

sékelten meleg idő, egyes helyi zi- 

vatarokkal lehetségesek. 

- Inspekciós győgyszertárak. 

Fortuna Piata Unirii, Hygea Piata 

Mihail Viteazul, Victoria Calea Re- 

gele Ferdinand, Sotropa Piata Cu- 

za Voda. 

- VAJDA ÉS MANIU TEGNAP 
KOLOZSVÁRON TANÁCSKOZ- 
TAK. Vajda Sándor miniszterel- 
nök pénteken reggel 8.45 órakor 
Bukarestből Kolozsvárra érkezett. 
A miniszterelnök nem utazott le 
Badacsonyba, mert Maniu Gyula is 
Kolozsvárra érkezett. Vajda és Ma- 
niu tegnap hosszabb megbeszélést 
folytattak a kormányutódlás kér- 
déséről. 

- A semmitőszéki birák vissza- 
utasitották a juliusi fizetést. A 
pénzügyminisztérium most uftalta 
ki az igazságügyminisztériumnak 
a semmitőszéki birák fizetését. A 
legnagyobb meglepetésre azonban 
a semmitőszéki birák együttesen 
visszautasitották a juliusi fizetést 
azzal az indokolással, hogy nem 
fogadják el a havi tizezer lejes re- 
dukciót. Az érdekes ügy eldöntésre 
aA közigazgatási biróság elé kerül. 
- Gyermekparalizis lépett fel 

Bukarestben. Bukarestben gyer- 
mekparalizis lépett fel. Eddig há- 
fom sulyos esetet konstatáltak. 
itolt Még mindig igen sok a hami- 

paprika. A városi egészség- 
agyi hivatal naponta megvizsgálja 
amaeta hozott élelmiszereket, 
ra yek körül még mindig nagy 
anyu hamisitások folynak. Ami 
iadbaei paprikákat illeti, utóbbi 
bapai. csökkent a meghamisitott 

taárulás, de azért még min- 
nagye mennyiségü . idegen 
kal 8ol al vegyitett hamis papri- 

nak forgalomba. 

d 

SJózeggelt: 
Feltüaőszigorusággalhajtottákvégre akülföldi 
szakmunkások engedélyeinek ellenőrzését 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A munka- 

ügyi felügyelőség vezetése mellett 
müködő vegyes bizottság tegnap 
délelőtt tartotta záró ülését, ame- 

lyen a külföldi alkalmazottak és 
munkások ellenőrzése befejezést 
nyertek. 

Mint tegnap megirtuk, körülbe- 
lül 450 alkalmazott adta be a ko- 
lozsvári munkaügyi felügyelőség 
kerületéből tartózkodási engedélyé- 
nek meghosszabbitása iránti kéré- 
sét, de mert 

az ellenőrzést a munkaügyi 
minisztérium utasitása szerint 
a legszigurobban hajtották 

kodási 

végre, az ittlevők közül 25-35 

százalék szakmunkásnak és 

alkalmazottnak el kell hagy- 
nia az országot, 

akik között sok vezető pozicióban 
levő főtisztviselő is van, noha 5-6 
esztendeje Kolozsváron és vidékén 
tartózkodnak. Az érdekeltek 1-3 hó- 
napig terjedő időre kaptak tartóz- 

engedély-meghosszabbitást 
ügyeik elintézése céljából és ha fe- 
lebbezéseiket a minisztérium ezen 
idő alatt, véglegesen elutasitja, 
kénytelenek lesznek az ország te- 
rületét elhagyni s ezzel számos eg- 
zisztencia törik ketté. 
- 

A Sasfiók halála. 

Tegnap volt századik évfordu- 
lója annak, hogy a Sasfiók, Na- 
poleon és Mária Lujza fia meg- 
halt. A legendás hirü reichstadti 
herceg koporsója a kapucinusok 
bécsi templomában áll. Középen 
I. Ferenc császár, jobbra leánya, 
Mária Lujza, balra pedig a Sas- 
fiók alusszák örök álmukat. A 
Sasfiók huszonegyéves korában 
halt meg a schönbrunni kastély- 
ban, anélkül, hogy nagy tervei- 
ből, álmaiból valamit megvaló- 
sithatott volna. Daliás, szép ifju 
emberalak volt, mielőtt kitört 
rajta a betegség, a tüdőbaj, mely 
elsorvasztotta. Vele ért véget egy 
vilagtörténelem tragédiája: a Na- 
poleonoké. Véget ért, mert ab- 
ból, ami negyvenegy évvel ké- 
sőbb történt, a második császár- 

ság már korántsem viselte ma- 
gán az igazi történelmi nagy kor 
belyegét A reichstadti hercegben 
megvolt a nagyság, megvolt a 
hős imponáló ereje és magasra- 
szárnyaló tehetsége. Ez inspirál- 
ta Edmond Rostandot, a nagy 

francia költőt is arra, hogy meg- 
irja halhatatlan drámáját a Sas- 
fiókról. A századik évforduló 
alkalmából francia royalisták 
egész tömege zarándokolt Bécs- 
be, a Sasfiók sirjához és ugy 
hirlik, hogy ezuttal ki akarják 
kérni Ausztriától Napoleon fiá- 
nak földi maradványait, hogy 
atyja mellett helyezhessék el a 
párisi invalidusok templomában. 
Erről már egyszer folytattak tár- 
gyalásokat, de az 1870-ben kitört 
Láboru ezt a tervet meghiusi- 
totta. Hogy most vajjon eljut-e 
édesapja mellé a Sasfiók Páris 
ba, azt sem lehet tudni. 

- Elértéktelenedtek az amerikai 
részvények. Newyorkban az olcsó 
aruházak mintájára ertékpapi" 
végeladási üzletek nyiltak. melyek 
„Amerika jövőjé"-nek nevezett 
részvénycsomagokat adnak el mé- 
lyen leszállitott árakon. A csoma- 
gok egy vezető részvényekből áll- 
nak, melyek a tőzsdei összeomlás 
következtében ma néhány dollár- 
ért kaphatók. A kistőkések busás 
nyereség reményében szivesen vá- 
sárolják az olcsó csomagokat, de a 
tőzsde nem nézi jó szemmel az uj 
divatot, mely majdnem csomagoló- 
papiros szinvonalára süllyesztette 
le a közelmult legfontosabb érté- 
keit. 

- Megölte a látás öröme. Mrs. 
Grace Cleaves diegói (Kalifornia) 
nő mindkét szemén sulyos mütétet 
hajtottak végre. Midőn két hónap 
mulva eltávolitották a szemeiről a 
kötést, Mrs. Cleaves izgatottan fel- 
sikoltott „Hála Istennek, ismét lá- 
tok!" s ezzel holtan összerogyott. 
Az örömtől szivszélhüdést kapott. 

- Modern rabszolga-árverés Ka- 
liforniában. Los Angelesben egy 
jótékony testület a városi tanács 
engedélyével „Rabszolga-árverése- 
ket" szervezett, hol munkanélkü- 
liek rendszeres árverésen adják 
bérbe munkaerejüket a legtöbbet 
igérőnek. A modern „rabszolgák" 
egy a város határán tul rögtönzött 
nyomortelepen laknak, a los ange- 
lesi vasuttársaság által ingyen köl- 
csönzött régi villamoskocsikban. 

- Átadták az ügyészségnek a 
40-szeres betörőbanda tagjait. A 
„Jóreggelt!" legutóbbi számában 
beszámoltunk a 40-szeres betörők 

elfogásáról. A hatodik kerületi 
rendőrség, miután Ilea Romulus 
kerületi rendőrfőnök vezetésével 
befejezte a nyomozást és kihallga- 
tást. Az elfogott betörőket, név- 

szerint Barabás Balázst, Páráu 

Joant, Hara Dumitrut és Varga 
Jánost átadta a második kerületi 
rendőrségnek, ahol dr. Rozvan ke- 

rületi rendőrfőnök folytatja a nyo- 
mozást a kerületében elkövetett 
betöréseik ügyében. Az itteni ki- 
hallgatásuk után átadja a rendór- 
ség a betörőket az ügyészségnek. 

- Franciaország autóforgalma 
a második helyen áll a világon. A 
legutóbb közzétett statisztika sze- 
rint Franciaországban 1,689.405 
autó szalad. Az utóbbi években da- 
cára a gazdasági krizisnek a forga- 
lomba került autók száma 168.904- 
el szaporodott. Eszerint Franciaor- 
szág 1931-ben autóforgalom te- 
kintetében, a második helyet fog- 
lalta el. Első helyen áll U. S. A. 
26,139.116 autóval, utána Francia- 
ország 1,689.405-el, Anglia 1 millió 
557.120, Canada 1.188.237, Német- 

ország 688.136, Argentina 345.856, 
Olaszország 285.042 autó tulajdo- 
nosa. 

- Kedvező eredmény várható a 
magyar-osztrák kereskedelmi tár- 
gyalásoktól. A magyar-osztrák ke- 
reskedelmi tárgyalások a kereske- 
delmi minisztérium tanácstermé- 
ben tovább folynak. Az esész ter- 
vezetet tételenként tárgyalják és 
igyekeznek az osztrák érdekeknek 
is megfelelő engedményeket teni. A 
tárgyalásokat tegnap este 9 óra- 
kor megszakitották és tegnap dél- 
előtt folytatni fogják. 

- Saját házában sem lakhatik 
engedély nélkül az ember Rác Ilo- 
na és Rác Aranka olyan házat vet- 
tek, amelynek még nem volt meg a 
lakhatási engedélye. Beköltözköd- 
tek és tovább nem törődtek semmi- 
vel. A lakásellenőrző hatóság gon- 
doskodott azonban arról, hogy a 
két testvér ne lakjon engedély nél- 
kül a saját házában. Ezen egyszerü 
okból kifolyólag felirták a testvé- 
rek nevét. Mára idézték be a biró- 
ságra őket, ahol 500 lej pénzbünte- 
tést róttak ki rájuk. A testvérek 
természetesen fellebbeztek. 

- Kétszáz ember betegedett meg 
husmérgezésben. Margonin város- 
kában körülbelül 200 ember sulyo- 
san megbetegedett romlott hus fo- 
gyasztása következtében. Néhányat 
közülök reménytelen állapotban 
szállitottak kórházba. A romlott 
hus eladóját letartóztatták. 
- Lepragyanus beteget találtak 

Ausztriában. A Bécs melletti Möd- 
lingben az egészségügyi hatóságok 
lepragyanus esetet állapitottak 
meg. A beteg egy 69 éves férfi, akit 
most Bécsben kórházba szállitot- 
tak és vesztegzár alá helyeztek, 
hogy megakadályozhassák a bor- 
zalmas nyavalya továbbterjedését. 
- Gazdag avarkori leletekre 

bukkantak Kiskőrös környékén. 
Kiskőrös környékén avarkori lele- 
tekre bukkantak. Titusz Nándor 
hirneves régész vezetése mellett 
folynak az ásatások. Ez a lelet 
sokkal bővebb és értékesebb, mint 

a többi hasonló kori lelet, különö- 

sen a kerámiai készitmények mu- 
tatják az avarkori keramiai ipar 
fejlettségét. 
- Meghosszabbitják az angol- 

magyar hitel állapotot. Azangol- 
magyar hitel helyreállitására vo- 
natkozó tárgyalások folyamatban 
vannak. A tárgyalások olyan stá- 
diumban vannak, hogy remélni le- 
het a legutóbbi állapotok 12 hó- 
napra való meghosszabbitását. 
Amerika még nem csatlakozott a 
tárgyalások során az angol javas- 
lathoz külnöleges érdekei miatt. 
- Letartóztattak egy csehszlo- 

vák kommunista képviselők. A 
brüsszeli rendőrség letartóztatta 
Platti cseh kommunista képvise- 
lőt, akiről beigazolást nyert, hogy 
Moszkva utasitására utazott ki Bel- 
giunumba a bányász sztrájk szitásá- 
ra. Platti képviselőt tegnap kiuta- 
sitották Belgium területéről és ki- 
séret mellett kellett utaznia a ha- 
tárig. 
A jugoszláviai gabonarozsdának 

a minőségre nincs befolyása. Ju- 
goszlávia a legerősebben cáfoflfja 
azokat a hireket, amelyek a gabo- 
narozsda okozta károk hatása kö- 
vetkeztében keletkeztek. Tényként 
leszögezik, hogy a gabonarozsda 
Jugoszláviában igen nagy kárt oko- 
zott, ami Jugoszlávia kivitelét 
csökkenti, de a minőség csökkené- 
sére semmi hatással sincsen. 
-- 

Vasárnap kezdjük meg 
szenzációs regényünk közlését 
A „Jóreggelt! szerkesztősége, a 

közönség széles rétegei részéről 
megnyilvánult kivánság elismeré- 
séül elhatározta, hogy lapjaiban 
nagyszabásu regényt fog közölni. A 
Jóreggelt!" minden célja odairá- 

nyul, hogy a közönség óhaját száz- 
százalékosan kiszolgálja. A meg- 
felelő regényt is ugy válasz- 
tottuk meg, hogy az minden olva- 
sónk igényét és szellemi követelmé- 
nyét kielégitse. Ugy gondoltuk, 
hogy a mai időknek megfelelően 

az agyoncsigázott olvasóknak kel- 
lemes és megnyugtató olvasmány- 
ra van szükségük. Ezek a szempon- 
tok vezettek tehát, amikor a íran- 
cia regényirodalom egyik legna- 
gyobbszabásu müvét választottuk 
ki közlésre. 

Ezzel a regénnyel a napi esemé- 
nyek pontos és gyors regisztrálása 
mellett egy szenzációs és örökbecsü 
olvasmányt akarunk adni olva- 
sóinknak, hogy ezzel is közelebb 
füzzük közönségünk szeretetét lap- 
jainkhoz. 
A regény cime: 
EGY REJTÉLYES PÁRISI 

BÜNTETT! 
s közlését vasárnap reggeli 
munkban fogjuk megkezdeni. 

szá- 
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SPOR T 
kolen árra jön a Ferencváros 

futballcsapata. A Ferencváros játé- 

kosai ugy tervezték, hogy augusz- 

tus 14-én, a berlini Tennisz Borus- 

sia mérkőzéssel kezdik a szezont, 

azután Drezdában, Lipcsében, vagy 

Chemnitzben játszanak. Lehetsé- 

ges, hogy a Ferencvároshoz érke- 

zett ujabb meghivások következ- 

tében augusztus 10-11-ikére hoz- 

zák előre a szezőnkezdést. A baj- 

nok csapat Belgrádba és Kolozs- 
várra kapott meghivást 2-2 mér- 

kőzésre. 
Csikágóban utóolimpiászt ren- 

rendeznek. Az olimpiai játékok be- 
fejezése után a losangelesi játékok 
résztvevőinek mintegy hatvan szá- 
zaléka Csikágóban gyülekezik, ahol 
utóolimpiászt rendeznek. Eddig 
Németország, Finnország, Anglia, 
Svédország, Olaszország, Francia- 
ország, Lengyelország, Írország és 
Kanada részvételét biztositották. 

menltttamaom 

Négy házasság, huszon- 
két halott és harminc- 
hat születés egy hét 

alatt Kolozsváron 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Minden- 

esetre érdekes a kolozsvári anya- 
könyvi hivatal e heti statisztikája. 
Négy házasságból ezek szerint 36 
gyermek születik, hogy aztán 
ugyanazon időben 22 embert ölel- 
jen karjaiba a halál. Ezek szerint 
hiába a nagy nyomoruság, mégis 
szaporodunk. Hetenként 14-el Ko- 
lozsvár városában. Nem is olyan 
sok. Mindössze 728 uj élettel több 
évenként. Ezek szerint Malthusz 
népesedési statisztikája nem alkal- 
mazható városunkra. 60 évenként 
semmi esetre sem leszünk kétszer 
annyian, mint most vagyunk. Csu- 
pán 40.000 embertöbbletre számit- 

hat 60 év mulva 100.000 lakósu 
városunk. 

eaomaam 

A szesz ellenőrzésére is 
rendeletet adott ki 
a városi főorvos 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Dr. Vlad 
városi főorvos nyilatkozata szerint 
a különböző ételhamisitások igen 
nagy mennyiségben megcsökken- 
tek, ami főképpen a hivatalos vizs- 
gálatoknak köszönhető, hogy az 
elárusitók, a pontos ellenőrzést és 
szigoru büntetést respektálva ne 
merjék meghamisitani terményei- 
ket. A főváros ezenkivül rendeletet 
adott ki a szesz ellenőrzésére is, 
nehogy az uj redukált monopol- 
árak miatt a forgalomba került 
szeszféléket meghamisitsák. 

llltomem 

Tizmillió munkanelküli 
van Amorikában 

LONDON. Green, az Egyesült 
ÁAÁllamok munkásszindikátusainak 
elnöke jelentette, hogy Amerika 
sulyos helyzetnek néz elébe. Sze- 
rinte az Egyesült Államokban a 
munkanélküliek száma meghalad- 
ja a tizenegy milliót s minden va- 
lószinüség szerint az ősz folyamán 
hatalmas munkásmozgalmak lesz- 

Jóreggelt! 

Véres vorösnapot terveztek 
a kommunisták augusztus l-ére 
Letartóztatták Korvin Ottó népbiztos helyettesét 

aszovjet budapesti főhadiszállásán 

BUDAPEST. Messzeágazó kom- 

munista leleplezést foganatositott 
tegnap a budapesti államrendőr- 

ség. Rajtaütött a szovjet magyar- 

országi főhadiszállásán és olyan 

anyaghak jutott a birtokába, amely 

ből teljesen áttekinthető a széles- 

körü, moszkvai pénzzel fütött bu- 

dapesti kommunista propaganda. 

Egy Orczy-uti hatalmas bérkaszár- 

nya bérelt lakásában székelt a 

szovjet irodája és 
a házmotozás alkalmával tizen- 

nyolce iratcsomót találtak, 
amelyek felszinre hozták az iro- 
dának jövőre irányuló terveit. 
Ugyancsak a mai napon megtör 

tént több kommunista vezető le- 

tartóztatása. Az eddig letartózta- 

tottak nevei a következők: 
Hollánder Imre, álnéven Kovács 

Dénes, Karikás Frigyes, Ösz Sán- 

mennyiségü röpiratot és levelezést 

Sallai 

Arzénnel megmérgezte magát egy fi atal 
gyógyszerészné 

KISENEV. Stefánescu György 
győgyszerész fiatal 22 éves felesé- 
ge, Zoe Georgescu, az esti órákban 
véget vetett életének, 

családi perpatvar miatt arzén- 

nel mérgezve meg magát. 

Az ifju házaspár között napiren- 
en oltak voltak uzoer kisebb családi csete- 

vn gka 
az uccára a Munkássegély bezárása miatt 
CLUJ-KOLOZSVÁR. 

következményü intézkedést hajtott 

Szomoru 

végre a kolozsvári ügyészség. Be- 
záratta a Munkássegély Ásó. és 
Berek-uccai helyiségeit. 
Ebben a cudar világban, amikor 

különösen a perifériák ezer és 
ezer lakója éhezik, amikor tényleg 
reá lenne utalva a Munkássegély 
támogatására, akkor jött rendelet, 
amely szerint megfujják a halál- 
kürtöt a szerencsétlen elsoványo- 
dott, meggyötört gyermekek felett. 
Kommunistaellenes hadjárat in- 

dult meg a nyomortanyák, a sö- 
tét lebujok ellen, ahol kommunis- 
tagyanus helyeket fedezett fel a 
rendőrség. A szigoru eljárás azt 
eredményezte, hogy ezekkel egy- 
idejüleg a szociális célokat szol- 
gáló otthonok is elvesztették a ha- 
tóságok jóindulatu bizalmát. Kom- 
munista találkahelynek látták és 
ezért bezárták. 
A Munkássegély butorai uecára 

kerültek a sok éhes védenccel 
együtt. Ez történt kedden. És a 
kegyetlen sovány napok elkesere- 
dett harcra hajtották az embereket. 
A kolozsvári ügyészség folyosó- 

ján felvonult a tüntetőmenet. Mint- 

intezetbe szállittatta, 

dor. Kilián György, Koszkó Lajos, 
felesége és ennek fivére. 

Megállapitották, hogy 

a kommunista megbizottak 
augusztus elsejére vörösnapot 
terveztek, amikor is óriási za- 
vargásokat akartak előidézni. 

A főhadiszálláson igen nagy 

találtak, majd felfedezték a vegyi 
laboratóriumot is, ahol hónapok 
óta sokezer vegyiratot készitettek. 
A vezetők nagy összegeket kaptak 
Moszkvától, aminek bizonysága, 
hogy 

a nyugták között egy tizezer 
dolláros tétel is szerepel. 

A nyomozás eddigi adatai sze- 
rint a magyarországi mozgalom 
vezetője Sallai Hollánder Imre, aki 
ről kiderült, hogy 

paték, amelyek azonban legtöbb- 

ször kibéküléssel végződtek. A teg- 

nap is ebéd közben valami nézet- 

eltérés volt köztük. A férj a. gyógy- 

tárba ment, de mikor hazatért, 
feleségét holtan találta hálószobá- 
jában. A hatóság az eset megvizs- 

gálása után a holttestet a bonctani 

váltott a vezető ügyésszel. Azon- 
ban eredménytelenül, mert az 
ügyész felvilágositotta, hogy az 
intézkedés nem tőle irányult, ha- 
nem felsőbb utasitásra történt. 

Ezek után nincs mit tenni, visz- 

szavezényli a vezető apró, rongyos 
csapatát és megindulnak, mint a 
legrettenetesebb halálmenet, a nyo- 
mor, a pusztulás, a végzet felé. 

azzs 

lapán repülők bombáz- 
zák a kinai tartomá- 

nyokat 
WASHINGTON. A kinai ügvvi- 

vő csütörtökön megjelent a kül- 
ügyminisztériumban és bejelentet- 
te, hogy japán repülők a Cilli tar- 
tományban fekvő Jehol városára 
bombákat vetettek. A bombák 
több nolgárt megöltek és sokakat 
megsebesitettek. Mandzsuriában a 
japánok folvtatják előnyomulásu- 
kat, s a helyzet most sokkal rosz- 
szabb, mint azelőtt volt. A kinai 

kormány ennélfogva kénytelen a 
japánok jogtalan támadásai ellen 
védekezni és minden intézkedést 

a hagyar kommün idején Kor. 

vin Klein Ottó népbiztosnak 

volt a helyettese. 

Hollánder bevalotta, hogy aug 
1-én röpiratokkal akarta eláraszta. 
ni a fővárost és Magyarország 
egyes pontjain zavargásokat akart 
előidézni. Megállapitást nyert az is 
hogy a mozgalom egyes tagjai reni 
szeres fizetést kaptak havi ötszáz 
ezer pengő értékben. 

A romániai kommunistáki 
véres vörösnapra készültek 

BUCURESTI. A romániai kom. 
munisták augusztus 1-ére nagyobb 
arányu tüntetést és rendzavarás 
terveztek. A hatóságok megtették 
a szükséges intézkedéseket a tün. 
tetések leszerelésére és a rendbon. 
tás megakadályozására. 

.......................... 

Napégetés ellen biztos hatásu az 

iFRIGOL STADND OLAT 
üvegje 10 és 20 Leu. 

e Főraktár: Dr. HINTZ gyégyszertárában 

.................................. 

Vulpeanu gyilkos tánc- 
mester ügyét a tábla 
a nyári szünetben 

tárgyalja 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóes 

tét!"-ben már beszámoltunk a Vul 
peanu-ügy legutóbbi állásáról. A 
tábla Vulpeanu Augustin, az ap! 
hidai kéjgyilkos táncmester ügyé 
ben a tárgyalást őszire akarta ki 
tüzni, azonban elhatározását mef 

másitva, a nyári szünetben míl 
sorra fog kerülni a nagy bünpe 
táblai tárgyalása, amelyet az itélő 
tábla szüneti tanácsa fog letár 

gyalni. 

.
.
 

ezttlltalte.. 

Oanea felségsértési ügyő 
augusztusban tárgyaljá 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóes 

tét!" egyik számában már mef 
irntuk, hogy Oanea Laurentiu, libe 
rális szenátorjelölt felségsértéi 

ügyében a tárgyalást őszire tervel 
ték, azonban a törvényszék le 
ujabb határozata értelmében 1 
tárgyalást még a nyári szünd 
alatt megtartja és a törvényszé 

szüneti tanácsa fogja letárgyalni 
...ltööee 

Tovább folyik a hábort 
Bolivia és Paraguay 

között 
NEWYORK. Bolivia és Paragui) 

között nem sikerült a békét létre 
hozni. Az Egyesült Államok kül 
üsvi kormányzatának intervendi 
ja is sikertelen maradt. A Gra. 
Chacco vidékén tegnap este me 
ütköztek egymással a boliviai 
paraguavi csapatok. Az ütközet a 
zal végződött, hogy a boliviai" 

-
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nek, amelyekkel az államnak már egy 120 gyermekből álló csapat. megtesznek majd a japán táma- kénytelenek voltak csapataik' 

előre kellene számolnia. élén a vezetővel, aki éles szavakat dások visszaverésére. visszavonni. 
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